

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— PIATA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 360 lei.
Pentru străinătate 300 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

315 Mai.

Incununaarea mormântului lui Andrei Mureşianu.

De câte-ori revine ziua de 3/15 Mai 1848, ziva măreţii adunării de pe Câmpul Libertăţii dela Blaj, de atâtea ori sufletul nostru ni se pătrunde de o pioasă recunoştinţă faţă de frământările şi jertfele generaţiei din anii răsmirişiei, din cari s'a plămădit după 70 de ani, în ziua de 1 Decembrie 1918 la Alba-Iulia visul secular: eliberarea Ardealului şi întregirea neamului românesc.

Cuvine-se deci ca aniversarea adunării de pe Câmpul Libertăţii să fie sărbătorită, căci ea a fost isvorul din care sufletul chinuit al Ardealului a supt energia necesară, care i-a dat tăria ca să răzbească prin toate nenorocirile şi suferinţele, cari s'au abătut timp de şapte decenii asupra lui.

Pe timpul regimului apus, această dată istorică se sărbătorea cu deosebire în două centre ale vieţii româneşti din Ardeal: la Blaj şi la Braşov. Lângă Blaj se întinde doar între Târnava-mare şi calea ferată câmpul pe care s'a ţinut măreaţa întrunire din 3/15 Mai 1848, în care se primi între altele propunerea lui Simion Bărnuţiu ca „Câmpul acesta, pe care se ţine înălăia adunare naţională română din Transilvania, întru eterna aducere aminte a acestui act glorios se va numi Câmpul Libertăţii”, iar pe locul unde era ridicată tribuna, de pe care îşi făcu Bărnuţiu propunerile, s'a aşezat ca semn o piatră numită „Piatra Libertăţii”.

Nimic mai firesc, ca această câmpie istorică să devină un loc de pelerinaj îndeosebi pentru Românii de pe Târnave. Câte suferinţe au trebuit să îndure sub regimul apus urmaşii generaţiei dela 1848, ca să se poată închina chiar şi numai pe furiş acestei pietrii comemorative! Cât a trebuit să îndure chiar şi această piatră, aruncată în aer de mâni criminale, până când în ziua de 1 Decembrie 1918 s'au rupt zăgăzurile, devenind Blajul de atunci încoace un loc de închinare şi de serbări, la cari participă astăzi an de an tinerime, popor şi intelectuali din toate colţurile ţării întregite...

La Braşov îşi doarme somnul de veci la poalele Tâmpiei seculare bardul redeşteptării noastre naţionale: Andrei Mureşianu. Aceleaşi suferinţe şi persecuţii ca şi la Blaj a trebuit să îndure şi tineretul braşovean, care cu rizicul eliminării din şcoli, căuta an de an în zorii zilei de 3/15 Mai să incunune mormântul cu o modestă coroană a recunoştinţei. Iar când zbirii de odinioară făceau imposibil acest act de pioasă recunoştinţă, păzind cu nopţi înainte mormântul lui Andrei Mureşianu, atunci tineretul curajos implânta câte-un steag tricolor în vârful unui copac de pe Tâmpa...

Astăzi când opresorii seculari au dispărut, aniversarea zilei de 3/15 Mai, pe care eram si-

liji s'o sărbătorim mai mult în taină, ar trebui să dea prilej unei sărbătoriri în stil cât mai mare. La Blaj s'a şi realizat această serbare, la Braşov încă nu.

Aniversarea de Duminecă, care a avut loc în cimitirul din Groaveri, ar trebui scoasă din cadrul îngust al unei sărbători mai mult a liceului „Andrei Şaguna”, dându-i cadre cât mai largi. „Astra”, eşită din frământările şi preocupările anului 1848, care a luat iniţiativa praznicului anual a adunării dela Alba-Iulia din 1918, ar putea lua, credem,

Cum s'a serbat 315 Mai la Braşov

La ora 11 dim. cimitirul din Groaveri, în care îşi doarme somnul de veci bardul redeşteptării Andrei Mureşianu, se impopulase de lume, îndeosebi de tinerime. Sosiseră elevele Şcolii profesionale de fete în frunte cu profesoarele, elevele Şcolii Normale „Domniţa Ileana”, cu profesoarele iar pe la ora 11^{1/2}, corţegiul elevilor liceului „Andrei Şaguna” purtând în frunte o frumoasă cunună de flori naturale cu funtă tricoloră.

Deşi festivitatea nu fusese anunţată prin ziare, veniseră şi mai mulţi intelectuali, între cari am remarcat pe părintele protoereu militar I. Hociotă, dna directoare Maria Popescu-Bogdan, d-nii profesori V. Neguţ, Moşoiu, N. Oancea, N. Baboie, D. Lupan, pe d-l director şcolar R. Prişcu cu d-na, d-nii V. Brănişce, Gămulea etc. etc.

După încoronarea crucei monumentului cu coroana elevilor din cl. VII. a liceului A. Şaguna şi după presărarea cu flori a mormântului de către elevele celor două şcoli de fete, corul liceului „A. Şaguna” a executat sub conducerea d-lui prof. N. Oancea imnul lui A. Mureşianu „Deşteaptă-te Române”.

A luat apoi cuvântul d-l prof. Moşoiu spunând în resumat următoarele:

Discursul prof. Moşoiu

Mormântul acesta la care în clipa de faţă se închină sufletele noastre, nu închide în taină lui doar peritorul pumn de lut al unui om, care a trăit cândva; ci în el îşi doarme somnul de veci, răscolitorul de suflete, din numele căruia statornică cinstire a trecătoarelor şi ruri de vieji 'a făurit simbolul conştiinţei naţionale.

Am venit în faţa acestui mormânt, ca să desluşim tainele unei vieji trecute şi să descifrăm impulsul unei energii creatoare de forţe, cari au dus pe Români, cu un pas mai înainte. Lespedea, sub care se odihneşte Andrei Mureşianu, ne împropătează amintirea unei energii rodnice, cheltuită pe de-a întregul în slujba neamului. Dela ea, ca de pe o culme cu largi perspective istorice, vedem desfăşurându-se unul din cele mai luminoase ca-

si iniţiativa sărbătoririi zilei de 3/15 Mai.

Anul viitor se împlinesc 80 ani dela măreaţa adunare de pe Câmpul Libertăţii, cel mai potrivit prilej pentru a se da acestei aniversări fastul cuvenit. Ar fi aceasta nu numai o grandioasă manifestaţiune a conştiinţei naţionale a Braşovenilor, ci ar fi şi un prinos demn adus generaţiei dela 1848 şi îndeosebi bardului redeşteptării noastre naţionale, a cărui osăminte scumpe sunt îngropate în inima Braşovului românesc.

pitole ale istoriei neamului nostru.

După un somn letargic aproape milenar, forţele latente ale neamului românesc s'au manifestat cu putere în anul 1848 şi poporul nostru revenit la viaţă a fost sguđuit din toropeala în care căzuse sub slăpănişurile streine. Ca prin minune, a răsărit deodată o generaţie de intelectuali preocupată de problemele neamului, luptători neînfrânţi şi gata la orice sacrificiu pentru izbânda visului lor.

Este generaţia ideologilor dela 1848. Andrei Mureşianu încă aparţine pleiadei de scriitori, care a luptat cu scrisul pentru libertate şi unire. Ca poet şi-a fărâmiţat viaţa sufletească, ca să trezească conştiinţa naţională prin cântarea marilor eroi din trecut şi a locurilor de vitejie. Ca ziarist a frământat zi de zi sufletele celor cari ceteau foaia lui Bariţiu, pentru minte, ca să le facă înţelegătoare cu privire la necesitatea de liberare naţională.

Acum 79 ani era mare răsărire în tot cuprinsul Ardealului. Ideile revoluţionare răspândite de tinerii entuziaşti în toate colţurile unde pulsa viaţa românească, la cari se mai adăoga şi mândria originii romane, un nou motiv cântat de Mureşianu, trezise în generaţia de atunci un dor neslins după libertate şi unire.

Ungurii, folosindu-se de revoluţia din Austria, au cerut unirea Ardealului cu Ungaria. Această unire era considerată ca cea mai mare primejdie pentru naţiunea română. La Blaj s'au adunat Românii din toate unghiurile Ardealului în ziua de 3/15 Mai, ca să ia o atitudine hotărâtă faţă de lovitura pregătită de Unguri. Pe Câmpia libertăţii a răsunit vestita chemare la arme „Deşteaptă-te Române”, care cuprinde cele mai izbutite accente de îndemn la revoltă şi luptă pentru scuturarea robiei şi unirea sfântă. Insufleţii de imnul naţional al lui Mureşianu şi de glasul de profet al lui Bărnuţiu, au jurat cu toţii că vor muri mai bine în luptă, decât să mai fie sclavi pe pământul strămoşesc.

Mureşianu a avut astfel viziunea profetică a viitorului, par'că simţia, că idealul de libertate se va izbândi prin unire în jertfă.

Noi, cari ne bucurăm azi de roadele ostenelelor lui — de libertate şi unire —, avem datoria sfântă să-i povestim faptele cu prilejul acestei zile, să-i săpăm adânc numele în inimile noastre; iar locul său de odihnă să fie privit de noi, dar mai ales de tineret, ca o şcoală creatoare de energii şi un loc de pelerinaj, unde înghenunchiând să ne reculegem, să ne înălţăm şi îndrumăm sufletele spre ideal şi muncă patriotică.

Omagiul elevilor.

Omagiul elevilor l-a adus marelui dispărut elevul din cl. VII a liceului „A. Şaguna” Stoienescu, care a spus între altele:

Urmând tradiţiei consfinţite de atâtea vreme în liceul nostru, pătrunşi de acelaşi spirit cucernic al atâtor generaţii de înaintaşi, venim astăzi pentru un moment de pioasă reculegere în faţa locaşului de veci al lui Andrei Mureşianu.

Astăzi când pe vârful Tâmpiei nu se mai înalţă ameninţătoare statuia lui Arpad, abia ne putem da seama de importanţa ce o avea altădată, acest moment pentru sufletele tinere.

Era pentru ei un puternic sentiment, care trebuia să le înălţeze sufletele, pentru a înfrunta în luptă dărâza vicisitudinile acelor timpuri.

Andrei Mureşianu, neobositul luptător, reprezentantul nobilii generaţii, care ridicase pentru prima oară stindardul idealului naţional, perpetuu exemplu pen-

tru viitorii bărbaţi români, era cel mai potrivit pentru a simboliza aspiraţiile şi străduinţele noastre...

Cinstim în el pe marele patriot entuziast, care într'un moment de înălţare sufletească a găsit accente de energie vulcanică, cari compun acel „Marş al anului 1848”, prin care se exală toată revolta unui popor subjugat.

Acelaşi sentiment năvalnic, care electrizează masele şi le împinge la luptă, a slăpănit pe Mureşianu, a dat sufletului său acea forţă creatoare, care i-a smuls incomparabilul strigăt de energie revoltată.

Acest moment unic a transformat pe Rouget de l'Isle şi pe Mureşianu în mari poezi, cari comunică popoarelor entuziasmul lor sublim, şi a făcut din ei simbolul aspiraţiilor patriotice ale neamurilor lor.

Cât timp vom păstra simfăntul patriotic şi cât timp accentele de energie metalică ale „Răsunetului” vor mai mişca inimile noastre de români, amintirea lui Mureşianu va trăi în sufletele noastre şi el va fi eroul-simbol al nostru, precum a fost al câtorva generaţii trecute.

Terminând elevul Stoienescu, corul elevilor a executat cele trei strofe ale marşului lui Titus Cernea „Graiul Neamului”.

Cu aceste serbare a luat sfârşit, elevii şi publicul defilând prin faţa monumentului, straje neadormită sub poalele Tâmpiei seculare a conştiinţei naţionale.

Din anchetele noastre.

Şicane şi mizerii

— Din viaţa satelor —

I.

Abuzurile şi şicanele de tot soiul cu cari administraţia amăreşte tot mai mult viaţa cetăţenilor împing spre disperare.

Aud glasul desnădăjduit al cetăţeanului (dela sate şi văd faţa îngrijorată a orăşanului. Descurajare şi groază de viitor se desprinde din tot şi din toate.

Iar organele administraţiei îşi fac impresia că sunt oarbe, că sunt surde. În loc să asculte glasul disperat, care strigă durerea şi mizeria în care se zbate poporul, caută să inventeze tot alte şi noi poveri pe spatele acestuia.

Intr'o comună, bunăoară, în judeţul Târnava-mare, ţăranii sunt opriţi să-şi scoată la vânzare laptele şi produsele lui. Sub motiv, spune-se, că vacile n'au fost vizitate de veterinar, — deşi în partea locului nici urmă de vre-o boală de vite.

Cu toate acestea jandarmii prind pe cei-ce îndrăznesc să-şi ducă laptele la vânzare în comuna vecină şi-l varsă.

Autorii acestei opere criminale nu pricep şi nu-şi dau seama de loc (de felul de viaţă al ţăranului.

tiga din vânzarea ouălor, laptele şi al produselor lui. Din aceeaşi bani îşi cumpără mărunţişurile de toate zilele. Sarea, oţetul, petrolul ca şi o secere sau o sapă ţăranul şi-o procură din aceşti bani, nedispunând de alt capital în numerar.

Pune-l deci în imposibilitate de a ajunge la aceşti bani, şi atunci e uşor de înţeles crima pe care autorităţile şicanele o fac fie din neglijenţă sau fie din rea voinţă.

Te cuprinde jalea când vezi gospodăriile ţărăneşti zăvorâte şi pe gospodari plecaşi slugi pe la oraşe. Şi simţi în toată puterea ei jalea satelor, când vezi case, şuri etc. noi, începute, dar lăsate neisprăvite din cauza lipsei de bani.

— Nu mai putem domnule, ne prăpădim cu toţii dacă o mai merge aşa. Acesta este ecoul durerii, care răspunde din toate satele ţării.

E dureros! Dar cei chemaşi să-l asculte, nu numai că nu-l aud, ci caută ca prin şicane şi diferite mizerii să întărească tot mai mult corul sinistru al milioanele de cetăţeni, cari din toate unghiurile ţării strigă desnădăjduiţi:

Nu mai putem!

Criza producției și negoțului de lemnărie

Duminecă, 8 Mai c., s'a ținut la București al cincilea congres forestier din România. Au participat exploatareii de păduri și reprezentanții fabricelor de cherestea din toată țara, și câțiva reprezentanți ai oficialității.

Din espunerile făcute rezultă că industria noastră forestieră și negoțul de lemnărie trec azi printr-o criză grea. Valorificarea lemnăriei românești exclude orice rentabilitate. Esportul s'a redus la mai puțin de jumătate din ce era în anul trecut (la Galați în Aprilie 1926 intrările au fost de 6057 vagoane, iar în Aprilie 1927 numai de 2109 vagoane). Acum stagnează, prețul de cost fiind mai mare decât prețul cu care se poate vinde. Am pierdut și pierdem una câte una piețele mondiale, cari sunt cucerite de către țările unde producția și negoțul cherestelei sunt mai ușurate, în prima linie de către Jugoslavia, Austria și Finlanda.

Dacă nu vom lua măsuri de îndreptare, dacă nu vom înlătura pedecile puse de guvern în timpul din urmă în calea industriei și negoțului de lemnărie, ne așteptăm un șomaj general cu toate urmările lui triste.

Cauzele crizei cherestelei sunt tarifele de transport prea ridicate pe CFR., taxele de esport, imposibilitatea prea mare și fluctuațiile valutare.

A mai discuta scumpetea transporturilor pe căile noastre ferate, este de prisos. Un specialist în negoțul de lemne, plecat din Galați și așezat de doi ani în Egipt, îmi spunea zilele trecute că transportul unu metru cub de lemne din Bucovina până la Galați costă 400—450 lei, pe când de la Galați până în Egipt, pe o distanță de șase ori mai mare, costă 260 lei. Chiar dacă înmăsurăm seamă de împrejurarea că pe apă transportul este mai puțin decât pe uscat, totuși scumpetea transportului la noi este esagerată.

Iar un mare esportator de cherestea din Galați îmi arată că un vagon de lemnărie de la Cernăuți până la Galați, pe o distanță de 450 km. costă circa 9000 lei, pe când același vagon de la Cernăuți până la Dantzig

prin Polonia, pe o distanță de 130 km. costă numai 4500 lei.

La congresul forestier s'a arătat că tarifele noastre actuale, „mijloci” sunt de 60 ori mai scumpe decât cele dinaintea de războiu, și că sunt cu 68 la sută mai scumpe ca în Cehoslovacia și Austria, și cu 55 la sută mai urcate ca în Jugoslavia.

Transportul reprezintă pentru distanța Transilvania Galați și Moldova de Sus Dobroea până la 30 la sută din prețul de revenire.

În ce privește celelalte sarcini taxa de esport cu accesoriile pentru un metru cub de lemn revine la 90 lei, și noua taxă pentru cifra de afaceri — care până acum nu există — la industrie — este de unu la sută asupra valorii. La acestea se adaugă taxele județene, comunale și de garaj, plus celelalte impozite. În total industria forestieră este grevată cu aproximativ 180 lei pentru metru cub de lemn brut care costă circa 20 lei și circa 350 lei lemnul fasonat.

Pe deoparte strigăm cu toții că trebuie mărit esportul și micșorat importul pentru îmbunătățirea balanței comerciale și a valutei, iar pe de altă parte, lovim prin taxe excesive esportul lemnăriei, după cum lovim și pe al cerealelor și al petrolului, — și favorizăm anumite industrii protejate, cari scumpească traiul.

În dovedirea acesteia notăm că transportul la CFR. pentru sfera la aceiași distanță, este cu 50 la sută mai puțin decât la cherestea, deși industria zahărului are aproape numai capital străin, pe când capitalul cherestelei este eminent național.

Ridicarea leului a isbit de asemenea întreprinderile și negoțul de lemnărie cu atât mai mult, cu cât prețul în afară este în valută forțe și n'a variat aproape de loc. Ridicarea valutei noastre nu a tras după ea scăderea corespunzătoare în prețul muncii și materiei prime, ci dimpotrivă amândoi acești factori cresc neîncetat.

În fine lipsa de credit, și dobânzile cămătărești sporesc de asemenea mult cheltuielile de producție ale cherestelei.

Pentru îndreptarea nefavorabilei stări de lucruri actuale, congresul forestier a cerut:

Reducerea cu 50 la sută a tarifelor de transport la lemnăria destinată esportului.

Suprimarea taxelor vamale de esport.

Suprimarea impozitelor și taxelor suplimentare ale ministerului de comunicații, județelor și comunelor.

Banca Națională să acorde credite avantajoase.

Stabilizarea monetară.

Aceste cereri ar trebui satisfăcute cel puțin în parte. Altfel, compromitem una din cele mai însemnate ramuri de producție ale țării, întrucât în comerțul nostru exterior în timpuri normale lemnăria figurează cu 21 la sută, iar industria forestieră nutrește sute de mii de muncitori.

Galați.

Prof. I. G. Munteanu.

Condițiile Concordatului.

Ministrul Cultelor, d-l V. Gol-diș, s'a reîntors de la Roma la București. Ziarele bucureștene sunt informate că tratativele pentru încheierea Concordatului pot fi considerate ca și încheiate. Urmează ca guvernul să-și dea avizul în această chestiune.

Între punctele principale ale acestui act diplomatic ar figura următoarele:

Se stabilește reședința arhiepiscopiei catolice la București. Episcopii și prelații catolici sunt desemnați de Sf. Scaun și întăriți de rege și guvern.

Preoții catolici depun jurământul în fața episcopului respectiv.

Fondurile acestor biserici urmează să fie administrate de către organele bisericilor cu un control instituit de către stat prin Ministerul cultelor și artelor. Formele actualelor eparhii catolice din Ardeal se schimbă în sensul, că nu mai au în subordinele lor unele biserici și parohii din Jugoslavia și Ungaria, cum era până acum. Aceste biserici vor fi alăturate episcopilor catolici din statele respective.

În cazul când concordatul va fi semnat de către guvern, ratificarea lui nu va veni în Camera decât după ce se va fi votat legea regimului general al Cultelor.

Chemare de „Zina Eroilor”.

Opriti-vă o clipă și cugetați la adevărul pios și îndemnul înalt omenesc al acestor rănduri:

E vorba de glorioșii noștri căzuți, din jertfa cărora a răsărit întregirea Neamului.

Unii au murit în spitale, alții au putut fi îngropați cu grije chiar pe câmpul de luptă, cei mai mulți și-au lăsat leșurile lor — fără nume — sub o mână de fărâncă aruncată în grabă.

Și locurile acestea sfințite — în care trupurile lor s'au plămădit cu glia strămoșească, — n-au fost însemnate nici cu o cruce, umil semn, pe care ultimul creștin și-l pune la căpătâiul locului de vecinică odihnă.

Gândiți-vă, că tot temelul vieții noastre de azi — așezată pe temelii trainice — se dăruiește, în primul rând acelorora, care zac dealungul munților, plaiurilor și drumurilor noastre fără un semn la căpătâi!

Vremurile sunt grele, iar nevoile țării — secătuită de vitregia războiului — multe și mari.

Ajutorul statului fără sprijinul cetățenilor nu-i îndestulător.

Dați obolul vostru neprecupețit pentru eroii noștri, cu gândul că, în locul în care a căzut un luptător și o viață de om s'a slins, s'a pus și cu ajutorul vostru un semn pentru cinstirea lui, a națiunii și a voastră.

De „Zina Eroilor” — sărbătoare închinată lor — răspundeți cu prisosință la chemarea societății „Mormintele Eroilor”, care se îndreaptă către voi cu gândul că nu o veți lăsa de sprijinul vostru.

Purtați cu mândrie insignele, ce se vor împărați în această zi de societate — drept mărturie vie că știți să cinstiți eroismul ostășesc — și dați-vă obolul vostru, cu sufletul deplin mulțumit că v'ați îndeplinit o înălțătoare îndatorire.

Hotarele morții nu poartă peceți deosebite, ofrandele se primesc și semnele la căpătâiul vor fi puse fără deosebire de religie sau naționalitate.

Președ. soc. „Mormintele Eroilor”
Dr. Miron Cristea,
Patriarh al României.

Din cauza sărbătorii de Sămbătă sf. Constantin și Elena, numărul viitor al ziarului va apare Vineri la ora obicinuită.

Expoziția de lucruri pregătite de ucenici

Apel către industriașii din Brașov.

Corporația industrială mână în mână cu comisiunea de supraveghere a școalelor de ucenici de Stat pe deoparte, pe de altă parte cu direcțiunea tuturor școalelor de ucenici din Brașov, aranjează o expoziție de lucruri pregătite de ucenici.

E datorința morală a fiecărui industriaș a lucra într-ocolo ca ucenicul său din ultimul an necondiționat să ia parte ca expozant la expoziție. Afară de aceea e datorința fiecărui industriaș, a face posibil ca să ia parte la expoziție și acei ucenici ai săi ca expozanți, cari încă nu sunt în ultimul an de ucenicie, dar cari au câștigat deja cunoștințe corespunzătoare.

Este o datorie de onoare pentru fiecare măiestru să supravegheze riguros ca obiectul menit pentru expoziție să-l pregătească ucenicul, care s'a anunțat la expoziție.

Pentru premiarea expozanților stă la dispoziție o sumă însemnată (în care și donațiunea consiliului orașănesc de 25.000 Lei) deci așteptăm, ca industriașii noștri să dea toată posibilitatea ucenicilor lor spre a lua parte la expoziție, ridicându-se astfel nivelul industriei mici.

Toți acei ucenici, cari au de cuget a expune oare care obiect, sunt îndatorați a anunța aceasta până la 25 Maiu, 1927, la biroul secretarului Corporației.

Comisiunea de aranjare a expoziției va consta din domnii directori ai școalelor de ucenici și din delegații unor secții.

Deslușiri mai detaliate de, biroul secretarului corporației Str. Orfanilor Nr. 2. etaj. I.

Președintele Corporației.

Onor membrii ai societății Junilor Brașovecheni prin aceasta sunt invitați a lua parte la adunarea generală extraordinară care se va ține Duminecă în 22 Mai a. c. la ora 3 p. m. în localul școlii de stat No. 3 din str. de mijloc.

Ordinea de zi: 1. Diferite chestiuni pentru a confera asupra mersului Societății. 2. Eventuale propuneri și interpelări.

Brașov, 16 Mai 1927. — Președinte.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

Azi în 5 Septembrie s'au reînțors dela Iași păr. Nicolae Boeriu și d-l notar Gheorghe Urs, cari ne-au adus vestea, că d-l ministru de interne ne-a urcat „ajutorul” zilnic, astfel: bărbatul primește 2 rubele pe zi, femeia 1 rublă, iar 1 copil 50 kapeici. Aceasta veste produce o vie bucurie în sânul coloniei noastre. Delegația, care se duse la Iași cu un memoriu întocmit spre acest scop, încă nu s'a întors. Părintele Valeriu Judele s'a dus în parohia Dobârceni, jud. Botoșani.

Cătră seară preoții, cari au servit la înmormântarea notarului Folea, s'au dus la preotul rus Lebedeff, împreună cu d-na Folea, să ceară un extras din matricula morților. Preotul le-a spus între altele și aceea, că se va îngriji să ne procure pe un preț mic grâu, cartofi și pae pentru iarnă.

În 6 Sept. comitetul nostru

ne-a distribuit de fiecare gazdă câte 2 funți și jumătate de gaz, un funt (400 grame) cu 20 kapeici.

În ziarul „România” cetim, mărturisirile făcute de un Român ardelean căzut prizonier de curând la Ruși, pe cari le-a publicat în ziarul „România Mare”, care apare în Kiev. El spune, că e mizerie mare în orașele din Ungaria și lumea revoltată cere pâine și pace! În Brașov a început să reapară „Gazeta Transilvaniei” sub conducerea lui Arsenie Vlaicu. Gimnaziiul român din Brașov e transformat în spital. Preotul Ioan Maximilian din Stupini (fratele păr. Iosif Maximilian, care e aici) e numit adm. protopopesc al Brașovului, în locul părintelui protopop dr. Vasile Saftu, care și acum e internat, împreună cu păr. Prișcu din Brașov.

D-l dr. I. Mateiu ne citește unele știri din ziarul francez „Journal de Petrograd”, în care

ziar se publică un ordin al lui Kerenski, prin care invită armata și populația să fie liniștită. Cei cari vor produce tulburări, vor fi aspru nedepșiți. Propunerile lui Korniloff, de a se introduce o disciplină severă în armată, au fost primite. S'a constituit un nou cabinet de miniștri, având ca ministru președinte și generalisim al armatei pe Kerenski. Șef al Statului major a fost numit Alexieff.

Azi a fost înmormântată în Elisabetgrad, d-șoara Valeria Cioflec, fiica d-lui Cioflec din Arpătac, cu cari împreună am venit pe tren dela Iași până aici. A suferit de tifos comun și pneumonie dublă. Prin moartea ei colonia noastră pierde pe al treilea tovarăș din pribegia noastră prin Rusia.

În 7 Sept. a avut loc pe străzile orașului Elisabetgrad la ora 3 d. a. o ciocnire între un guup de „junkări”, cari manifestau pe stradă și între soldații, cari venise să-i împrăștie. Au fost mai mulți morți și răniți, în ambele tabere adverse.

În 9 Sept. Sărbătoarea sfinții Ioachim și Ana. Azi se împlineste un an de când am plecat din Mărgineni, la Ohaba și de acolo la Zărnești și mai pe urmă în pribegie. Cine ar fi putut spune pe atunci, că bătut de al

șorții vânt, voi ajunge peste un an să rătăcesc prin locuri neumbrate, să pribegesc prin pustiriile împărăției rusești?!

Tot ce dorim azi este, a ne revedea cât mai curând pe plaiurile Ardealului iubit, în liniștea sihastră, dar plăcută a satelor noastre din Ardeal!

Azi noapte am visat, că mergem toți refugiații cu un tren spre Moldova, trecând prin păduri frumoase de brazi și trezindu-mă din vis, sufletul meu era cuprins de o caldă mângăere, că poate, poate va sosi în curând ziua, când vom coborâ cu trenul prin frumoasele păduri de brad de pe valea Timișului!... Cine știe, cine știe dacă se va realiza în curând acest vis, sau doar va rămânea un vis frumos de mână.

găere, stând din nou în fața crudei realități. Sufletele noastre sunt copleșite de noi și noi decepții amare și sinistre!

— Va urma. —

AVIZ.

Abonații noștri, cari au rămas în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați a ne achita de urgență restanța pentru a nu li se întrerupe trimiterea ziarului.

Administrația.

Pentru ce nu așezați

PARCHETE

pe podele existente în loc de a cheltui cu vopsitul? Pentru suma ce cheltuiți cu vopsitul în 3—4 rânduri puteți avea o podă igienică, frumoasă, modernă și durabilă pe veci din parchete.

419 1-3

Cereti ofertă!

ANDREI KOCSIS și FII

TELEFON 187.

Fabrică de Parchete Brașov.

TELEFON 187.

Gânduri sănătoase

de dr. M. Suciuc-Sibianu.
56.

In legătură cu perfecționarea continua a sufletului și a minții ca cea mai sigură cheazășie de progres, de care vorbeam în versul „Succesului”, trebuie să învățăm a ne desbiera de unele contraziceri, cari fiindu-ne date tot așa sub o formă zilnică și stereotipă — cum e d. ex. proverbul — ne pot influența foarte mult, „Mai binele este dușmanul binelui”, este un astfel de proverb des întrebuințat, pe care-l găsim însă demn vestigiu al trecutului nostru de subjugaji cu puține posibilități de dezvoltare și care ar trebui azi să dispară cu totul din limbajul nostru, căci a respecta un astfel de proverb înseamnă a-ți distruge d'a capo orice posibilitate de dezvoltare, de-a te lăsa în voia sorții, când tu ești dator s'o stăpânești și s'o croiești după voința ta. Un astfel de proverb, ori cât de mult am respecta înțelepciunea poporului nostru înseamnă neactivitate, inerie, indolență, când viața trebuie să însemne progres, luptă viocioasă, interes și voință. Deci acest des repetat proverb „Mai binele e dușmanul binelui”, trebuie negreșit să-l înlocuim cu „Vecinic spre mai bine, prin luptă cinstită”.

57.

E bine să cunoaștem celebra epigramă a lui Hebbel, care ne dă ocazia să vorbim de o importantă latură a caracterului: iubirea de adevăr.

Was du teurer bez-hist, die Lüge oder die Wahrheit
Jene Kostet dein Ich, diese höchstens dein Glück.

Minciuna o plătești întotdeauna mai scump, prin ea îți perzi eul tău propriu până când dacă spui întotdeauna, ori unde, și în orice împrejurare adevărul, cel mult norocul îți periclitizi, ici-colo. Asta-i sensul epigramei lui Hebbel și trebuie bine să ni-l fixăm, căci prea des suntem aplicați spre minciună, care la noi în lipsa unei educațiuni solide a caracterului a devenit un al 2-lea obicei, de care uzăm cu o lipsă totală de curaj bărbătesc, în cele mai felurite ocazii de voie și nevoie, din glumă și serios. Ați văzut poate zilele acestea filmul Ben-Hur, eroul de un sublim curaj al romanului de același nume al lui Wallace, care din prinț semit ajunge sclav al Romanilor, e condamnat la muncă silnică, mama și sora aruncate în închisoare între leproși, răspunzând lui Arvinius comandantul flotei romane la întrebarea de când ești aici: „După socoteala voastră de 3 ani, după a mea de 3 secole. Curajul și iubirea de adevăr l'au făcut nobil roman și re ajuns în patria sa, ajunge din prinț semit, prinț al Ierusalimului creștin. Cred util de a ne construi în legătură cu acest gând versul „Minciunei”.

De-ai ști cât pierzi din eul tău, spunând minciuni fără nici un preț și cât e de urât și laș a le avea vecinic în gând
Întoarce foaia deci. Curajos, energic și semeț
Vorbește PURUL ADEVĂR ori-unde și ori-când

58.

Așa de des vorbim în „gândurile” noastre de curaj a una din cele mai splendide podoabe ale caracterului bărbătesc, e bine să-l știm bine deosebi de obrăznicie. Un bun cugelător spune: Nimic nu-i mai însemnat ca pedagog decât să poți deosebi bine greșelele, cari merită să fie pedepsite, de acelea, cari trebuiesc ertate (Rollin). Și să mă credeți, că e foarte greu a deosebi mai cu seamă curajul de obrăznicie, ceea-ce este foarte important, căci curajul

trebuie sprijinit în tinerețe, obrăznicia însă trebuie pedepsită. Așa de bine se pot chiar amesteca curajul cu obrăznicia încât nici nu se pot construi reguli pentru delimitarea lor, e totdeauna bunul Simț dar și bună-tatea pedagogului, chemată d-a face aceste delicate distincții. Un tânăr, un om răspunde cu o palmă, celuia, care l'a ofensat cu rea intenție ori cine ar fi el Zelea Codreanu jun. îndreaptă chiar imediat revolverul asupra poliștului ofensator. (Crima din Iași 1925). După unii este un gest de o sălbatică obrăznicie, după mine un gest de un superb curaj bărbătesc. Vedeți cât e de grea problema, care trebuie mai mult simțită, de cât discutată.

Cronica sportivă

Foot-ball

Duminică 15 Mai 1927.

Brașov: Colțea—Muncitorii (B MTE) 2:1 (1:0) Match de campionat, pe terenul Brașoviei, în care Colțea, cu greu și-a asigurat victoria, cu toate că era indicată ca favorit. Jocul său complet lipsit de însuflețire, n'a avut înfățișarea ce-i cunoașteam altădată, și mai ales înaintarea, deși erau în linie Török, Bertha și Csany, după primul minut, în care a căzut primul goal prin Török, și după care se prevedea un scor ridicat, a decăzut completamente. In această situație, Muncitorii, însuflețiți ca totdeauna, au dictat adesea jocul, și apărarea Colței a avut mult de lucru, dând ocazie, mai ales, lui Columban (Colțea) să se evidențieze ca un bek de mare clasă.

Muncitorii au egalat în minutul opt, din a doua repriză, în urma unei pedepse de la 11 m. Tot în a doua repriză, Colțea reușește al doilea goal în minutul 33 prin Leuca.

Arbitru Szabo, bun.

Brașovia—Olympia 6:0 (4:0) Match de campionat, tot pe terenul Brașoviei, urmat după cel dintre Colțea—BMTE. Mult mai plăcut prin îndârjirea cu care s'a jucat de ambele echipe, și mai ales prin jocul deosebit al Brașoviei, care și-a dominat complet adversara, aflându-se într-o formă cum de mult n'a mai arătat, pe când Olympia, vădit descurajată, cu greu s'a putut manifesta în câteva rânduri, pierzând chiar ocazii frumoase, când putea marca puncte sigure. Din cele 6 goaluri primite, un portar rufinat ar fi salvat totuși două.

S'a marcat în minutele 22, 26, 27, 33 în prima repriză și minutele 9 și 30 a doua repriză, de către: Tritsch II, Agoston (2), Erdő, Geller și Koty.

Arbitru, căpitan Suciuc, foarte bun.

București: Juventus—Vladislav (Varna) 3:0 (2:0) Vladislav, este echipa campioană a Bulgariei, și anul trecut a învins pe Juventus cu 3:2.

Sport. Studențesc—Juventus 3:1 (2:0).

Olympia—Venus 2:2.
Timișoara: Chinezul—Uipeșt (B. Pesta) 4:0 (4:0) Cu acest match internațional, în care campioana României a avut ca adversară una din cele mai tari echipe din Budapesta, valoarea „Chinezului” și-a dovedit încăodată superioritatea.

Politehnica—TMTE 3:1 (2:0).
Banatul—Jimbolia 1:0 (1:0).
TAC—Rapid 1:0 (1:0).
Arad: Gloria CFR.—Hakoah 4:0 (4:0).

Haggibbor—AMTE. 1:0 (1:0).
Vulcan: AAC.—Minerul 2:1 (1:1).

Oradea-Mare: KAC.—Török-veș 1:0 (1:0).

Tg-Mureș: Tg-Mureș (reprez.) — Cluj (reprez.) 3:1 (1:0).

M. I. S.

Adunarea generală

a Școlii comerciale superioare de fete din Brașov.

Sub președinția dlui Director I. Mănăilă, Duminică 15 crt. orele 11, școala comercială superioară de fete și a ținut adunarea generală la care au participat în număr mare, părinți și prieteni ai școlii. În cuvântul de deschidere președintele arată însemnătatea învățământului economic pentru Români din aceste ținuturi, stăpânite peste o mie de ani de neamuri străine, a căror politică s'a manifestat printr'o acțiune de desnaționalizare și de înăbușare a tot ce poartă dintr'un sentiment românesc. Aceste împrejurări nepuținice ne-au edus în situația de inferioritate economică față de celelalte neamuri cu cari locuim împreună. Datoria noastră este astăzi să muncim pentru delatararea acestor neajunsuri.

Școala superioară de comerț, grație inimioasei directoare, dna Lucia dr. Stinghe, și a înțeleșului cu prisosință chemarea ei, a jurgând în scurtul timp dela înființare să dea roade de cari ne putem mândri. Instalată într'un local ce nu era de loc corespunzător pentru școală și aproape ruinat, a ajuns într'un an de zile să și transforme clădirea și s'o adapteze nevoilor școlii, instalând lumină electrică, șebe de teracotă, spăduct și a. Pe lângă școală s'a mai înființat și un internat, în care sunt adăpostite 27 de eleve.

Pentru toate acestea, dl Mănăilă aduce mulțumiri directorului, la cari se asociază cu un nan mitate adunarea generală.

Întârsușe în discuția chestiunilor prevăzute în ordinea de zi, după cetrea contului de gestiune pe 1926, cifrat la veniturile cât și la cheltuielile lei 1,097.127.25 și a raportului cenzoilor, adunarea generală dă descărcare comitetului pentru anul financiar expirat. Camerii de comerț și de industrie Brașov ise aduc cele mai vii mulțumiri pentru suma de lei 50.000 cu care a contribuit la cheltuielile bugetului trecut. Bugetul anului în curs în sumă de lei 1.935.773 — la venituri ce și la cheltuieli, se aprobă în unanimitate.

În comitetul școlar din partea corpului profesoral este aleasă cu unanimitate dna profesoară Grozăvescu.

Ca încheiere dna Lucia dr. Stinghe în cuvinte bine simțite își exprimă recunoștința pentru ce ce au participat la această adunare generală în număr așa de numeros, pentru că astfel își pot da seama de felul cum și-au făcut cu toții datoria cu dragoste și s'fiet aci în școală Comitetul și profesorii acestei școli nu s'au ținut numai de interile moarte ale regulamentului școlar, ci le-au dat viață, suflet și simțire prin dragostea, bunăvoința și dorul de mai bine cu care au pornit împreună la lucru. De sine înțeles că rezultate de astăzi nu erau cu putință dacă întreg corpul profesoral nu și înțelegea menirea.

Asistent.

Examen de capacitate. In ziua de 13 Mai a. c. a avut loc la Brașov, în localul Liceului Șaguna, examenul de capacitate pentru ocuparea posturilor vacante dela Casele Cercuale pentru Asigurări sociale din Ardeal, Regiunea Sibiu. Comisiunea de examinare a fost compusă din dl Inspector General N. Ghimbășeanu ca președinte, Inspector M. Alexandrescu, Victor Ripescu Directorul Casei Cercuale Brașov și dl dr. Oancea Costanlin medic-șef. La examen s'au înscris pentru 3 posturi vacante 31 de candidați. Respinși la vizita medicală 2 absenți 3, nepromovați 6, promovați 20.

Ce se petrece în Rusia sovietică.

Ziarul „România Nouă”, care apare la Chișineu, primește următoarele informațiuni din Rusia:

Cercurile conducătoare comuniste au creat în ultimul timp în Rusia o atmosferă extrem de alarmantă.

Vorbind mereu despre un apropiat război, comuniștii au alarmat poporul, care este încredințat acum că războiul este inevitabil, deși comuniștii au început să bată retragerea și stăruie să liniștească populațiunea.

În regiunile Kiev și Odesa populația crede, că războiul se va începe pe la sfârșitul lunii Mai, iar invazia inamică se va face prin Polonia, România, după care va urma debarcarea trupelor antisovietice în Krimea.

Datorită acestui fapt, orașenii își fac rezerve de alimente, iar țăranii ascund grânele, își taie vitele și își fac depozite de carne sărată.

În același timp muncitorii dela fabrici votează moțiuni amenințătoare contra dușmanului imaginar, iar pe de altă parte, se intensifică propaganda contra guvernului comunist.

Evreimea din Rusia de asemenea e foarte îngrijorată. Propaganda contra antisemitismului nu numai că nu liniștește spiritele, ci provoacă și mai multă alarmă.

Toți sunt de părere că grupul lui Stalin în chestiunea evreiască duce o politică vicleană și nesinceră. Cauzele acestei alitu-pini ar fi în faptul, că antisemitismul s'a înrădăcinat în masele poporului rus și combaterea acestui curent e inutilă.

În consecință grupul lui Stalin este nevoit să se asocieze acestui curent popular, urmărind prin aceasta, ca în momentul izbucnirii unei eventuale contrarevoluțiuni, să îndrepte ura poporului contra evreimii.

Prin aceasta se explică și atitudinea stranie a presei sovietice, care accentuează toate manifestățiunile antisemite, chiar și acelea cari n'au nici o importanță.

Nu de mult la Moscova a avut loc un concert evreesc. Cântecetele cântate la concert au fost transmise prin radio în străinătate. Cazul a fost comentat de „Pravda”, care s'a năpusit asupra „obrazniciei” burghezimei evreești, învinuând-o că prea mult își permite.

Firește că asemenea atacuri din partea oficiosului sovietic n'au fost altceva decât apă, care s'a turnat pe moara antisemiștilor.

În ultimul timp s'a intensificat propaganda contra religiei, organizându-se mai multe cercuri pentru combaterea spiritelor religioase.

Cu prilejul sărbătorilor sft. Paști, această activitate a luat proporții foarte mari, provocând contramanifestățiuni din partea populațiunei.

In oficiul judecătoresc pentru traduceri și legalizări de traduceri al dlui dr Ioan Lemeny, din Str. Porții 44 se execută și traduceri autentice din documente tehnice precum și ale lucrărilor urgente.



**Neobosiți
veseli vioși
Purtând tocurile
Palma**
jos.

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiunilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Nagy Ioan domiciliat în comuna Dâlghiu județul Brașov, de profesiune mecanic căsătorit, declar în mod solemn că doresc a deveni cetățean român și în baza actelor anexate din cari se constată că locuiesc în țară de la anul 1923 că în tot timpul am avut și am o bună purtare socială și cetățenească, că prin muncă și profesiune am mijloace de existență asigurată pentru mine și familia mea și mai presus de toate că m'am lăpădat de orice supușenie străină, respectuos vă rog să binevoiți a-mi acorda naturalizarea.

Primiți vă rog Domnule Președinte asigurarea deosebită mele stime și considerațiuni.

Dâlghiu la 20 Mai 1925.

432 1—1 Nagy Ioan.

Mica publicitate

Se caută o dactilografă într'un Birou advocațional. Se preferă deosebi cele cari au mai fost în atari Birouri Informațiuni la Administrația G-zetei Transilvaniei.
415 3—3

Se vândare o casă nouă familiară în apropiere de centrul orașului, la aer curat și în lumina soarelui. Informațiuni la Administrația zierului.
421 3—3

O dactilografă de bună calitate post într'un birou advocațional sau la o întreprindere. Informațiuni la z. z.
434 1—3

Români, abonați cel mai vechiu z ar românesc politic „Gazeta Transilvaniei”, care implinește 90 ani de existență.

BLĂNURI
Noutăți de vară au sosit în cantități mari lui
S Á R O S Y
STRADA PORȚII 43.
Din cauza renovăției intrarea prin curte. Tot aci se primesc blănuri, pe lângă toate garanțiile, pentru păstrarea contra moliiilor

Conferința Micei Antante

Nu există neînțelegeri.

În localitatea climaterică Iachimov din Cehoslovacia s'au întrunit Vineri în 13 Mai cei trei miniștri de externe ai Micei Antante, dnii Mitilineu (România) Beneș (Cehoslovacia) și Marinovici (Iugoslavia) pentru a lua în discuție toate chestiunile comune de ordin politic cari privesc cele trei state aliate.

În prima ședință ținută Vineri după amiază fiecare din cei trei miniștri a făcut o expunere asupra situației externe generale precum și asupra relațiilor țării sale cu țările vecine și cu celelalte state. Acestor expuneri generale le a urmat un schimb de informațiuni pri vitoare la chestiunile ce interesează pe fiecare stat din Mica Antantă.

Despre ședința a doua, care a avut loc Sâmbătă dimineată, s'a dat presei următorul comunicat oficial.

„După terminarea discuțiilor generale asupra situației, cei 3 miniștri de externe au abordat chestiuni de detaliu, ce interesează țările reprezentate. Discutarea tuturor chestiunilor a decurs într-o atmosferă de prietenie cordială și de strictă observare a principiilor fundamentale ale politicii celor 3 state ale Micei Înțelegeri, cari s'au aliat de 7 ani, contribuind prin aceasta mult la menținerea păcii în Europa.

„Cei 3 miniștri au putut constata în deplin acord, că părerile despre neînțelegeri existente sau chiar despre sfârșitul uniunii politice internaționale a acestui grup de state — sunt lipsite de temei. Mica Înțelegere a îndeplinit această misiune politică internațională în interesul menținerii păcii internaționale un șir de ani d'arândul afirmându-și existența în împrejurări vitrege.

„Bazate pe interese comune vitale, cele trei state, colaborează la respectarea tratatelor internaționale și la menținerea neștirbită a statutului — quo, crezând de datorită lor d' a urmări necontentit programul lor: Datorită menținerii păcii internaționale și a colaborării loiale cu toate statele vecine și colaborarea internațională în spiritul ideilor Ligii Națiunilor”.

Despre ședința de încheiere s'a dat presei următorul comunicat:

„A treia ședință a conferinței Micii Înțelegeri a avut loc Duminecă de la orele 9.30 la 12. Miniștrii de externe au examinat mai întâi, în spiritul cel mai amical și pentru a le da o soluție favorabilă și grabnică, diferite chestiuni de ordin special, exclusiv între cele trei state ale Micii Înțelegeri.

„Constatănd apoi importanța dificultăților economice actuale și necesitatea de a le găsi o soluție favorabilă, luând în considerațiune legătura pe care aceste probleme o au cu situația politică a țărilor Micii Înțelegeri cei trei miniștri de externe au avut un schimb de vederi asupra problemelor economice generale, cari ar putea fi pusă la baza viitoarelor relațiuni economice, cum și a relațiilor cu vecinii lor.

„Cei trei miniștri de externe se vor întruni din nou la Geneva, în timpul sesiunii Adunării Societății Națiunilor, din Septembrie 1927. Viitoarea conferință a Micii Înțelegeri va avea loc în România la începutul anului 1928”.

Declarațiile ministrului Mitilineu.

După terminarea conferinței Micii Înțelegeri cei trei miniștri

au primit pe ziaristi. În fața acestora ministrul nostru de externe a făcut următoarele importante declarațiuni despre raporturile Micei antante față de Ungaria, Bulgaria și Rusia:

Raporturile cu Ungaria.

„Față de Ungaria am stabilit un acord sincer pentru înlăturarea dificultăților. Acest lucru este realizabil prin înființarea unui Locarno în Europa centrală pentru asigurarea păcii. Acordul general cu Budapesta este însă încă nerealizabil, fiindcă Ungaria nu oferă garanții prin acceptarea statutului quo și intangibilitatea tratatelor. Dacă Ungaria va oferi aceste garanții, vom putea încheia cu ea tratate economice și politice. Noi suntem mulțumiți că Ungaria a ieșit din izolare. În această chestiune, conferința a adoptat principiul libertății acțiunii individuale pentru o apropiere de unguri.

Raporturile cu Bulgaria.

În ce privește Bulgaria s'a constatat că o apropiere de această țară, este astăzi posibilă. Probabil că România nu va lua o atitudine contra suprimării controlului militar din Bulgaria. Mai departe d-l Mitilineu a constatat existența bunelor raporturi cu Turcia și Grecia.

Chestiunea expropriării parcurilor din Brașov

Un protest al Cetățenilor băștinași ai Brașovului.

Ziarul „Viitorul” publică în nrul de azi un protest semnat „Cetățenii băștinași ai Brașovului” din care reținem următoarele:

„... Dacă situația economică de astăzi nu permite încă ridicarea aici în centrul geografic al României-Mari a unei universități și a altor instituții finale culturale; dacă încă nu s'a putut ajunge nici pe departe la regenerarea comerțului românesc de aici, care odinioară ajungea până în orientul îndepărtat, aceasta nu însemnează că de dragul unor interese egoiste și a unui oportunism condamnable să se cedeze proprietății particulare locurile cele mai frumoase din centrul lui menite a fi creierul și podoaba lui din viitor. În care oraș cultural și comercial din lume s'a mai pomenit, ca să se ridice vile particulare pe locul destinat clădirilor sale publice și palatelor sale mari comerciale și culturale? Unde să se ridice viitoarele clădiri publice monumentale ale Brașovului românesc, unde să se clădească viitorul mare teatru național; unde să se să se creeze adevăratul centru comercial, industrial și economic românesc? Unde să se clădească absolut necesarul Palat Național românesc, care să ridice prestigiul neamului nostru în fața minorităților?... Să nu mai rămână nici-o urmă de copac nici un colț de parc, care să adumbrească soclurile monumentelor povestitoare a efortului titanic și perseverența românismului de aici? A pierit în societatea noastră de astăzi orice simț de frumusețe estetică și de poezie, care a făcut și fac gloria națiunilor mari?

Apelăm deci la bunul simț al opiniei publice românești cu privire pentru adevăratele noastre nevoi și lipsuri naționale și ne adresăm acelor organe ale statului, cari sunt datoare să supravegheze administrarea averii publice și comune naționale a neamului, ca luând în considerare interesele superioare naționale și necesitățile absolute vi-

Mica antantă și Rusia.

În ce privește Rusia sovietică, fiecare din statele ce compun Mica Înțelegere este liber să recunoască de drept la momentul oportun, guvernul din Moscova, însă numai cu asentimentul tuturor statelor din Mica Înțelegere. (Acest pasagiu din declarațiile d-ului Mitilineu a produs mare senzație.)

Mai departe ministrul de externe al României a declarat că România menține oferta ce a făcut-o Rusiei cu privire la încheierea unui pact de neagresiune, cu condiția ca problema teritorială să nu fie pusă în discuție.

D-l Mitilineu a adăugat că speră să obțină în curând și ratificarea de către Japonia a protocolului Basarabiei.

Dela organizația P. N. T.

Convocare

Se convoacă toți delegații și bărbaii de încredere din oraș și județul Brașov ai Partidului Național-Tărănesc pe ziua de VINERI 20 MAI ora 12 în localul ziarului „Gazeta Transilvaniei” la o consfătuire, fiind la ordinea zilei chestiuni importante ale partidului nostru.

Biroul organizației
P. N. T. Brașov.

toare de viață și dezvoltare ale Brașovului românesc să împiedice atentatul proiectat asupra lui prin răpirea locurilor destinate a deveni centrul lui economic, cultural și intelectual din viitor!”

Serbarea finală a centenarului lui Beethoven

Cu producțiunea de Sâmbătă din sala „Astrei” (Apollo), brașovenii au împodobit cu o splendidă cunună de recunoștință memoria nemuritorului Beethoven, unul din spiritele de geniu și din personalitățile cele mai mari ale omenirii.

Față de cele două puncte din program 1. Uvertura No. 3, în C-dur, a operei „Leonore” (Fidelio) și 2. Simfonia a IX-a în D-mol, cu cor final despre admirabila odă a lui Schiller „Bucuriei” (An die Freude), bucăți, a căror execuție reclamă multă rutină și cultură muzicală, prestațiunea „Societății filarmonice” din Brașov, în unire cu „Reuniunea de muzică din Sibiu” și cu reuniunea corală de bărbai și femei din Brașov, toate acestea dirijate de alternativ de dirigentul societății corale din Sibiu și de apreciatul prof. de muzică P. Richter, poate fi considerată drept un eveniment artistic rar și prețios. De sine înțeles, că efectul unei astfel de producțiuni, la care au luat parte aproape 200 de persoane, simultan, nu a putut fi decât imponent și covârșitor. Totuși cu toate silințele, ce și-a dat cvartetul: D-na D. Polony, D-na E. Herter, D-l Dr. W. Knopf și D-l Hitsch, numai cu anevoe s'a putut încadra succesului general. D. Richter a realizat frumos o muncă cu adevărat titanică. Conțetăenii noștri sași pot fi mândri de această prestațiune,

Dr. L.

INFORMAȚIUNI

La Camera continuă discuția legii armonizării salariilor. În ședința de Duminecă au vorbit d-nii V. Madgearu și Al. Muștescu din P. N. T., arătând lipsurile și anomaliile legii. În ședința de Luni dim. a vorbit pentru majoritarul Ciotori, iar contra d-l V. V. Haneș (P. N. T.) cerând între altele ca să se acorde și membrilor corpului didactic sporul special ca la magistrați și ofițeri. În ședința de după amiază a vorbit d-l Vintilă Brătianu dând cetera unei declarații în numele partidului liberal, în care se declară că liberalii vor vota contra proiectului de lege privitor la armonizarea retribuțiilor bugetare.

Patriarhul Miron la Ierusalim. I. P. P. Sa Patriarhul Miron pleacă Sâmbătă la Constanța spre a se imbarca pentru Palestina.

Prizonierul Gheorghe Măcovei din Breaza întors zilele acestea din Rusia unde a stat prizonier 10 ani, a făcut câteva declarații unui intelectual din Sighet. Între altele el a spus că, în 1917 a ajuns prizonier în California, de unde l'au dus în Turkestan, Samarkan și mai pe urmă în Tașkend, unde au fost mai mulți români din Ardeal și Bucovina. O comisiune franceză încă în 1920 voise să-i elibereze, dar deoarece era contaminat tol finutul de tifos exantematic i-a lăsat acolo până acum. În ce privește gospodăria de acolo ne spune că din produsul economiei 60% se revirează pentru armată. Muncitorii de pământ trăesc foarte rău, dar cei din fabrici și funcționarii trăesc bine. Pământ cultivabil este în abundență, însă rămâne nemuncit foarte mult. În anul 1921 și 1922 era traiul foarte rău, aproape foamete, acum este bine. Cine muncește poate să-și câștige pâinea zilnică.

Aflăm cu plăcere că d-l medic colonel Dr. Cesare C. Popovici, medic șef al Corpului 5 armată, vechiu și distins medic profesionist pentru boale interne și venerice, odată stabilit în orașul nostru, va primi consultațiuni la biroul său pentru bolnavi de specialitate sa. În curând d-sa va anunța orele de cabinet și cele de vizite în oraș.

Urăm d-lui Dr. Popovici cele dorite și frumoase succese în orașul nostru.

Aplicarea impozitelor la produsele agricole. Ministerul de finanțe a dat o circulară prin care arată că la produsele agricole se va percepe impozitul de 1 la sută pe cifra de afaceri la încercarea la export.

Pentru derivatele lor ca făină, țărâțe, malț, etc. se va mai percepe pe lângă 1 la sută în interior încă 1 la sută atunci când se încarcă pentru export.

Câni-lupi — găsiți. D-l Comisar special, ajutor Ungureanu Gheorghe din Poliția Gării Brașov a găsit un câne lup cu zgardă și botnișă de pele cu fer legată. Păgubașul este îndrumat să se prezinte la susnumitul pentru a primi cânele achitând costul întreținerii.

— D-l Gross Carol din Brașov, cazarma Nouă Brașovul vechiu, a găsit un câne lup. Păgubașul se va prezenta la susnumitul, a-l lua în primire.

Știri medicale: Dr. Carol Flechtenmacher jun., chirurg gynecolog s'a întors din străinătate. Consultațiuni 12—1, 2—3, Str. Ofianilor 14. Telefon 259. 411 2—3

A murit un luptător de la Plevna. A încetat din viață și a fost înmormântat în Satu-Mare căpitanul veteran G. Tăutu. Decedatul a fost unul dintre pușinii supraviețuitori, cari sub Domnitorul Carol a luptat la Grivița și Plevna la 1877. I-a fost dat să moară tocmai în preajma zilei de 10 Mai, când sărbătoream 50 de ani dela Războiul pentru independență.

Maestrul Mascagni a sosit alături la Cluj, unde i s'a făcut o primire entuziastă. Seara a dirijat opera sa „Cavaleria rustică”, producând un entuziasm de nedescris. După prezența maestrului a fost sărbătorit printr'un banchet. A doua zi Mascagni a plecat spre Italia.

Asociația Medicilor filială Brașov invită pe medicii din oraș și județ la ședința, care va avea loc la 19 Mai (Joi) ora 6 seara la Sfat cu următorul program:

- 1) Alegerea unui președinte și vicepreședinte.
- 2) Alegerea a doi delegați pentru Congresul Medicilor.
- 3) Diverse.

Programul Teatrului maghiar. Astăzi Marți și mâine Mercuri se reprezintă piesa „Căsătoria tânărului Noszty”, poemăne Joi opera „Tosca” cu d-na Ilona Levay, d-nii I. Indrieș și Ludvig Viragh; Vineri opera „Madame Butterfly” cu d-na Ilona Leway, I. Indrieș și L. Viragh.

Știri din străinătate.

Presa și cărțile în Bulgaria.

Biblioteca Națională din Sofia a scos zilele trecute monitorul anual pentru 1924/25, care conține un prețios material asupra publicațiilor din Bulgaria. Din anul 1897 datează în Bulgaria legea, după care fiecare editură e obligată să trimită Bibliotecii Naționale câteva exemplare din orice publicație. În anul 1925 se găseau în Bulgaria 240 imprimerii, din cari 60 la Sofia. În același an au apărut în Bulgaria 2639 cărți și diferite broșuri într'un tiraj total de 6.444.605 exemplare, precum și 499 ziare cu tirajul total de 76.487.670 exemplare.

În ce privește conținutul revistelor au fost închinată: 66 economiei politice, 93 literaturii și artei, 13 politice, 8 cu caracter oficial, 11 de specialitate, 26 religioase și 19 sportive.

Din presa periodică, se ocupă 95 organe cu economie politică, 103 cu literatură, 22 cu probleme de specialitate și religioase, 8 cu sportul, 46 foi au caracter pur informativ. Majoritatea cărților apărute sunt beletristice (806), apoi urmează acele cu caracter general și culegerile (678), pedagogice (448), sociologice (268), probleme juridice (41), medicină (58) etc.

A doua olimpiadă muncitorească la Praga.

Capitala Cehoslovaciei va fi din nou martora unor mari serbări. La sfârșitul lui Iunie și începutul lui Iulie sosesc în Praga oaspeții din străinătate, pentru a urmări exhibițiile de gimnastică ale Uniunii muncitorești pentru cultură fizică. Aceasta este a doua puternică asociație de gimnastică din Republica cehoslovacă, după cunoscutul „Sokol”. Dar pe când acesta are un caracter național, Uniunea muncitorească concentrează aproape exclusiv muncitori și membrii ai partidului social-democrat. Uniunea numără peste 100.000 membri, din cari 40.000 bărbai, 12.000 femei, 15.000 liniși și 33.000 copii.